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ENVIRONNEMENT ECONOMIQUE
JURIDIQUE ET COMPTABLE

—  Documents autorisés : Néant

—  Matériel autorisé :
« Le matériel autorisé comprend foutes les calculatrices de poche y compris les calculatrices
programmables, alphanumériques ou & écran graphique & condition que feur fonctionnement
soif autonome et qu’il ne soit pas fait usage d'imprimante. »

« Le candidat n'utilise qu'une seule machinic sur la table. Toutefois, si celle-ci vient a
connaftre une défaillance, il peut la remplacer par une autre.

...sont interdits les échanges de macninss entre les candidats, la consultation des notices
fournies par les constructeurs ainsi que les échanges d'informations par l'intermédiaire des
fonctions de transmission des calculatrices. »

Circulaire N°99-186 du 16 novembre 1999 — B.O. N° 42 du 25 novembre 1999.

Nota: k€ = millier d'eliros

Les annexes I, lIl.1, Ii.2 et V sont & compléter et a rendre avec volre copie.
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| DETAIL DES ANNEXES

Annexe | : Notice pour I'lSF.

Annexe i : Grille d'analyse de l'adéquation du produit avec le marche.
Annexes lll.1 et lil.2 : Les comptes schématiques (T).

Annexes V.1 et IV.2: Compte de résultat de |'entreprise.

Annexe V : Tableau des soldes intermédiaires de gestion.

Les annexes I, 1.1, 1l.2 et V sont & compléter et a rendre avec votre cople.
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Banque du Commerce
12, avenue du Port

33000 Bordeaux

Responsable commercial :  Jacques Bois

Raison sociale : Maison RENOIR, Pére et Fils SA
Adresse du siége social :  Z! du vieux Port

33000 Bordeaux

Objet social : Négaciant en vin
Forme juridique : Société Anonyme (SA) au capital social de 150 000 €
Date de création : 1918

Répartition du capital : 680 % M. RENOIR André (PDG)
i5% M. RENOIR Julien
15% M. RENOIR Roland

10% Le reste de la famille

L'ACTIVITE

Créée par le grand pére de M. André RENOIR, cette entreprise de négoce de vin s'est batie une
solide réputation par la régularité de la qualité de ses produits, des vins de cépage haut de
gamme que M. André RENOIR sélectionne en France, mais aussi dans le monde entier.

Le chiffre d’affaires se décompose ainsi :

. 20 % sur la région bordelaise,
. 40 % sur le reste de la France, principalement la région parisienne,

. 40 % a 'exportation, principalement {'Angleterre.

EXAMEN : Brevet Professionnel — Epreuve : EEJC - Enoncé du sujet N° 69AE1 3/16



LEDIRIGEANT

M. André RENOIR est veuf. Il a maintenant 60 ans et se consacre entidrement & son entreprise et
assure plus particulidrement les achats, grace a son réseau relationnsl.

Son fils Julien, aprés un Master en marketing et 5 ans au service marketing d’'une trés importante
multinationale spécialisée dans les vins et spiritueux, a rejoint Fentreprise depuis 10 ans comme
directeur commercial.

Son fils Roland, aprés un Master en finance et 4 ans comme auditeur dans un cabinet d'expertise
comptable, a rejoint 'entreprise depuis 6 ans comme directeur administratif et financier.

La société dispose de bureaux fonctionnels et d’'un grand entrepdt. Les locaux sont loués a une
SCI appartenant a 50/50 aux 2 fils de M. RENCIR, et ce depuis 2 ans suite & un arrangement de
famille.

|’entrepdt est équipé de cuves pour le stockage des vins, mais la plupart des vins sont vieillis
directement chez les producteurs.

' LES RESSOURCES HUMAINES

Outre les dirigeants, Pentreprise empioie 15 salariés, 5 au service administratif, 2 cenologues,
3 maitres de chais et 5 manutentionnaires.

© LE MARCHE, LE PRODUIT

L'entreprise, depuis 90 ans, a su évoluer avec le marché du vin. Aujourd’hui, elle se consacre
d'une part au négoce (30 % de l'activité) et d'autre part & I'élaboration de vins de cépage pour
répondre & une exigence de la clientdle, principalement internationale. En effet, méme si
I'entreprise n'exporte que 40 % de sa production, les distributeurs francais lui achétent des vins
pour la clientéle internationale de passage en France.

Pour 'ensemble de sa production, l'entreprise a créé une marque « Les établissements Renoir ».
A torigine a cause d'une demande du distributeur anglais, 'entreprise a imposé cette marque a
Pensemble de sa production, ce qui lui permet de conserver une bonne marge sur un marché de
plus en plus concurrentiel,
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La clientele se répartie en 2 catégories :

. des distributeurs revendant au secteur de la restauration pour la partie frangaise, dont
une bonne partie chez des adresses de renom,

. une chaine de magasins pour la vente au grand public en Angleterre.
Le 1% segment est trés diversifié, mais les délais ont tendance a s'allonger ces derniéres années.

En revanche, les ventes sur I'Angleterre reposent sur un seul client, ce dernier est fidéle depuis
15 ans et n'a jamais fait défaut a I'entreprise.

M. RENOIR connait personnellement tous ses fournisseurs. Les achats se font pour moitié en
France et pour moitié dans I'hémisphére sud (Australie, Afrique du Sud et Chili).

Les achats & I'étranger se font en dollar, mais l'ertiieprise se couvre systématiquement du risque
de change.

| LES RELATIONS BANCAIRES ~

L'entreprise n'a qu'une seule banque. La famille Renoir est fidéle & la Banque du Commerce
depuis plusieurs générations, un des ancétres de la famille ayant participé & la création de la
banque.
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DROIT

» QUESTION 1 (3 points) a) 1,5 point by 1,5 point

B SITUATION
Une grande partie des ventes de la maison RENOIR se fait contre acceptation d'effets de

commerce et Monsieur André Renoir qui est confronié de plus en plus & des retards de paiement
s’interroge sur le recouvrement des effets impayés.

m TRAVAIL A EFFECTUER

a) Expliquez quels sont les recours du porteur de la leltre de change en cas de non
paiement a I'échéance.

b}  Quels sont les recours du banquier escompleur dans I'hypothese ol une lettre de

“

change revienne impayée a 'échéance . :

FISCALITE

» QUESTION 2 (3 points) a) 2 points b) 1 point

M  SITUATION
Comme chaque année, M. André RENOIR vient vous voir pour remplir sa déclaration d'ISF.

Votre client dispose du patrimoine suivant au 1 janvier N :

Habitation principale 600 000 Immeubles de rapport 2 500 000
Maison secondaire Arcachon 250 000 | Terrains constructibles 400 000
Meubles meublants 50 000 Compte titres 800 000
Voilures 50 000 PEA 25000
Parts dans sa société 800 000 (Euvres d'art 400 000
Solde du compte bancaire 5000 Bons de caisse anonymes 650 600
IRPP a payer 12 000 Crédit restant sur immeuble 300 000
impots fonciers 7 000

Les revenus nets de frais de M. André RENOIR sont de 85 000 €. Il n'a pas d’enfant & charge.
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M TRAVAIL A EFFECTUER

a) A laide du baréme joint en annexe |, calculez I''SF & payer par M. André RENOIR.
Détaillez vos calculs.

b}  Veérifiez la régle du plafonnement de I'lSF.

ECONOMIE GENERALE

» QUESTION3 (3 points)

M  SITUATION

M. RENOIR constate que les taux d'intéréts ont fortemerit augmenté depuis ces derniéres années.
Cela l'inguiéte pour son entreprise.

B TRAVAIL A EFFECTUER

Expliquez les conséquences d'une hausse des taux d'intéréls sur les agents économiques
ci-aprés : les entreprises, les particufiers, I'Etat et les banques.

ECONOMIE D'ENTREPRISE

» QUESTION 4 (1,5 point)

m TRAVAIL A EFFECTUER

Synthétisez, a partir de la grille jointe en annexe lI, l'adéquation du produit avec son
marche.

L’annexe Il est 48 compléter et 4 rendre avec volre copie.
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» QUESTION5 (3,5 points)

B  SITUATION

Au cours des mois de décembre 2008, les opérations suivantes ont eu lieu :

. le 3 décembre, achat de 8 000 € HT de marchandises auprés du fournisseur Manseng,
réglement & 60 jours fin de mois,

. e 6 décembre, vente au client Syrah pour 5 000 € HT de marchandises, réglement a
60 jours fin de mois,

. le 12 décembre, vente au client Sémillon pour 6 000 £ HT de marchandises, reglement
comptant de 50 %, le solde & 60 jours fin de mois,

. le 14 décembre réception des effets acceptés de Syrah et de Sémillon,

. le 23 décembre envoie a 'escompte de 'effet de Syrah et & I'encaissement de I'effet
de Sémition,

. le 24 décembre, réception du bordereau d'escompte avec les conditions suivantes :

- agios 5 % sur une base de 365 jours,
- frais par effet ; 2 € HT,
- facturation d’'un jour de bangue,

. le 24 décembre, réglement de la TVA du mois de novembre pour 3 238 €.

B TRAVAIL A EFFECTUER

Etablissez, a l'aide de I'annexe Ill, les écritures comptables de décembre.
Vous tiendrez compte d’'une TVA a 19,60 %.

Les annexes Ill.1 et 1l1.2 sont a compléter et & rendre avec votre copie.
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» QUESTIONG (6 points) a} 1 point b} 5 points

W TRAVAIL A EFFECTUER

a) A laide des comptes de résultat 2006 et 2007 (annexes IV-1 et IV-2), présentez les
soldes intermédiaires de gestion (annexe V & compléter et a rendre).

b)  Analysez les Soldes Intermédiaires de Gestion (SIG) de la Maison RENOIR SA.
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ANNEXE | - Question 2

BAREME DE L’IMPOT DE SOLIDARITE SUR LA FORTUNE (ISF)

F= 770000 € 0%

770000 € <F< 1240000 € 0,55 %
1240000 € <F= 2450000 € 0,75 %
2450000 € <F< 3850000€ 1,00 %
3850000¢€ <F< 7360000 € 1,30 %
7360000 € <F< 16 020 000 € 1,656 %
16 020000 € <F 1,80 %
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~ ANNEXE Il - Question 4

DOCUMENT A COMPLETER ET A RENDRE AVEC VOTRE COPIE

LA STRATEGIE COMMERCIALE DE L’ENTREPRISE

Présence sur le marché :
J Spécialisation

. Diversification

Stratégie de marque :
. Margue unique

. Marques différenciées

Siratégie de distribution :
. Ecrémage

. Pénétration

Stratégie de prix :
. Offensive

. Défensive
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ANNEXE 1.1 - Question 5

DOCUMENT A COMPLETER ET A RENDRE AVEC VOTRE COPIE

LISTE DES COMPTES SUSCEPTIBLES D'ETRE UTILISES

Emprunts et deftes auprés des

164 stablissements de crédit 5113  Effets & l'encaissement
168 Autres emprunts et dettes assimilées 5114  Effets a I'escompte
instaliations technigues, matériel et
215 outillage industriel 5121 Bangue du Commaerce
4011  Fournisseur Manseng 531 Caisse siége social
403 Fournisseurs - Effets & payer 601 Achats de matiéres et produits semi-finis
41105 Client Syrah 607 Achats de marchandises
41108 Client Sémillon 623 Publicité, publications, relations publiques
413 Clients - Effets a recevoir 627 Services bancaires et assimilés
418 Clients douteux ou litigieux 628 Divers
4455  TVA a payer 661 Charges a'lntéréts
. . ] . N Dotations aux amortissements
44562 I?tat - TVA déductible sur immobilisations 681 ot aux provisions
aasee Elal- TVAdéductivlo suraresblens et 701 yentes de produts fnis
44571 FEtat- TVA collectée 706 Prestations de services
Provisions pour dépréciations des : .
4901 comptes de clients 7C7 Ventes de marchandises
EMPLOIS RESSOURCES EMPLOIS RESSOURCES
{Déhit) {Crédit) {D&bit) (Credit)
EMPLOIS RESSQURCES EMPLOIS RESSOURCES
{Débit) (Crédit) (Bebit) (Crédit)
EMPLOIS RESSOURCES EMPLOIS RESS0OURCES
(Déhbit) {Crédit) (Déhit) {Crédit)
- Epreuve : EEJC — 12/16
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EMPLOIS RESSOURCES
(Débit) (Crédit)
EMPLOIS RESSOURCES
(Débit) ' (Crédit)
EMPLOIS RESSOURCES
(Débit) (Crédit)
EMPLOIS RESSOURCES
(Débit) (Crédit)
EMPLOIS RESSOURCES
(Débit) i (Crédit)
EMPLOIS RESSOURCES
(Débit) (Crédit)

ANNEXE ilI.2 — Question 5

EMPLOIS RESSOURCES
(Débit) (Crédit)
EMPLOIS RESSOURCES
(Débit) (Crédit)
EMPLOIS RESSOURCES
(Débii) (Crédit)
EMPLOIS RESSOURCES
(Débit) (Crédit)
EMPLOIS RESSOURCES
(Débit) (Crédit)
EMPLOIS RESSOURCES
(Débit) (Crédit)
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ANNEXE 1V.1 5

COMPTE DE RESULTAT DE L'EXERCICE (EN LISTE)

{en €)
Désignation de l'entreprise : Maison Renoir SA
Exerclce. 2007 2006
France Exportation Total
» |Ventes de marchandises FA 847 000 |FB 116 000 |FC 963 000 [ B60 000
5 -
2 | production vendue Blen§ FO [ 1079000 |FE| 1168000 [FF 2247 000 |2 028 000
= Services FG FH Fi
G {Chifires d'affaires nets Fs b 1926000 FK| 1284000 iFL 3210000 | 2 688 000
% Production stockée M 27 200 i 600
o | Production immobilisée FN
£ | Subventions d'exploitation FO
2 | Reprises sur amortissements et provisions, transferis de charges FP
2 [Autres produits FQ
®  |Total des produits d'exploitation {2) 0 |rr 3237 200 |2 689 600
Achats de marchandises {y compris droits de douane) FS 990 000 | 482 000
Variation de stocks (de marchandises) FT - 176 000 2000
Achats de matigres premiéres et autres approvisionnements (y compris.aroils
de douane) FU 1285000 | 853700
Z Variation de stocks {matiéres premiéres et approvisionnements) Fv - 223 000 5620
iz |Autres achats et charges externes (3) (6 bis) N\ Fw 188200 | 176 600
§ Impbts, taxes et versements assimilés FX 32627 | 30890
% Salaires et traitements N\ FY 595000 | 577000
3 Charges sociales Fz 262 000 | 253 000
& - . o dotations aux amortissements GA 128 000 102 500
& | »8 [Surirnmobilisations : - -
% L dolations aux provisions GB
55
5%‘ Sur actif circulant : dotations aux provisions GC 3 000
> | Pour risgues et charges : | dotations aux provisions GD
Autres charges GE
Total des charges d'exploliation (4) (n |eF 3084 827 | 2493 310
1 — RESULTAT D'EXPLOITATION (- |oa 152 373 | 196 290
% é Bénéfice attribué ou perte transférée 1y feH
E=
£8
L& |Perte supporiée ou bénsfice transféré vy |«
@ Produits financiers de participation (5) GJ
5 Produits des autres valeurs mobilidres et créances de l'actif immobilisé (5) 6K
E Autres Intéréts et produits assimilés (5) GL
g Reprises de provisions et transferts de charges GM
£ | Différences positives de change GN
§ Produits nets sur cessions de valeurs mobiligres de placement GO 1 627 4812
& | Total des produits financiers V) |[ep 1627 4812
m Dotatlons financiéres aux amortissements et provisions GQ
g | Intéréts et charges assimilées (8) GR 83 200 24 620
gg Différences négatives de change G5
& g Charges nettes sur cessions de valeurs mobiliéres de placement GT
* | Total des charges financiéres vy Jeu 63200 | 24620
2 - RESULTAT FINANCIER (V-V} |av -61573 | -19808
3 — RESULTAT COURANT AVANT IMPOTS d-N+M-W+V-Vl) |ow 90 800 | 176 482
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ANNEXE IV.2

COMPTE DE RESULTAT DE L'EXERCICE (SUITE)

(en €)
Désignation de l'entreprise : Maison Renoir SA
2007 2006
9 Produits exceptionnels sur opérations de gestion HA
g% Produits exceptionnals sur opérations en capital HB 12 700 16 000
20
%% Reprises sur provisions et transferts de charge HC
=
* | Total des produits exceptionnels (7) (Vi | HD 12 700 16 000
@ | Charges exceptionnelles sur opérations de gestion HE
ﬁg Charges exceptionnelles sur opérations en capital HF 5277 7827
sl
%g Dotations exceptionnelles aux amortissements et provisions HG
(5]
& | Total des charges exceptionnelles (7) (Vi | =H 5277 7827
4 - RESULTAT EXCEPTIONNEL (Vi — Viil) Hi 7423 8173
Participation des salariés aux résultats de l'entreprise Xy | HJ
Impét sur les bénéfices (X) | BK 25752 54 563
TOTAL DES PRODUITS (1 + 11 + V + VIi} HL 3251 527 2710 412
TOTAL DES CHARGES (I! + IV + V1 + VIl + IX + X} HM 3179 056 2580320
5 — BENEFICE OU PERTE (lotal des produits — total des.charges) HN 72 471 130 092
(1y | Dont produits nets partiels sur opérations & irﬁg terme HQ
Produits de locations immebiligres HY
& | Dent | Produits d'exploitation afférents & des exercices antérieurs 6
(a détailler (8) ci-dessous)
Crédit-bail mobilier HP
@ | Dont I g ditbail immobilier Ha
@ Dont charges afférentes & des exercices antérieurs (& détailler (8) H
ci-dessous)
{5) | Dont produits concernant les entreprises liées i
6) | Dont intéréts concernant les entreprises lides 1K
. | Dont dons faits aux organismes d'intérét général {art. 238 bis du
(6} bis C.G.l) HX
Exercice 2007
g ) Détall des produlits et charges exceptionnels Charges Produits
> exceptionnelles | exceptionnels
é Créances devenues irrécouvrables
Valeur nette comptable des immobilisations cédées 5 277
Produits des cessions d'éléments d'actif 12700
Exercice 2007
8 | Délall des produits et charges sur exercices antérieurs Charges Produits
antérisures antérieurs
Reprises sur provisions dépréciations des créances clients
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~ ANNEXE V

DOCUMENT A COMPLETER ET A RENDRE AVEC VOTRE COPIE

TABLEAU DES SOLDES INTERMEDIAIRES DE GESTION

(en €)
CLIENT : Maison Renoir SA 2006 % 2007 %
Ventes de marchandises 660 000
Production vendue 2 028 000
Production stockeée 1 600

Consommations de matieres premléréé 859 320
Autres achats et charges externes {176 600

30 890
830 000

8

Dotations aux amortissements et aux provisions

d'exploitation 102 500
Reprises sur amortissements et provisions d'exploitation
Autres produits et charges d'exploitation

Impdts et taxes
Charges de personnel
T =

Produits financiers T o | 4812
Charges financiéres 24 620

ESULTAT CO|

Produits exceptionnels 16 000
Charges exceptionnelles 7 827
Participation des salariés

Impdts sur les bénéfices 54 563

ES XE

+ Dotations aux amortissements et provisions 102 500
-~ Reprises sur amortissements et provisions
+ Valeurs comptables des éléments d'actif cédes 7827

— Produits des cessions des éléments d'actif 16 CO0
ENT

Partie encadrée : Informations & compiéter par les candidats
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